





**3 因数分解による解法 ～  $a^3 - b^3$  の因数の利用～**

方程式  $x^3 - 1 = 0$  を解きなさい。

**解答**

$$x^3 - 1 = 0$$

左辺を因数分解すると

$$(x - 1)(x^2 + x + 1) = 0 \quad \leftarrow a^3 - b^3 = (a - b)(a^2 + ab + b^2) \text{ を利用}$$

それぞれの ( ) が 0 になればよいから、

$$x - 1 = 0 \quad \text{または} \quad x^2 + x + 1 = 0 \quad \leftarrow 2 \text{ 次方程式が出てくればもう安心!}$$

$$x - 1 = 0 \text{ より, } x = 1$$

$$x^2 + x + 1 = 0 \text{ より}$$

$$x = \frac{-1 \pm \sqrt{1^2 - 4 \times 1 \times 1}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{-3}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{3}i}{2} \quad \leftarrow \sqrt{-3} = \sqrt{3}i \text{ で, } i \text{ は虚数単位}$$

したがって、

$$x = 1, \frac{-1 \pm \sqrt{3}i}{2}$$

もし、 $x^3 - 1$  の因数分解の公式を忘れてたら・・・

$$x^3 - 1 = 0 \text{ の解のひとつが } x = 1 \text{ であることはすぐにわかる!} \quad \leftarrow 1^3 - 1 = 1 - 1 = 0$$

$P(x) = x^3 - 1$  とおくと、 $x - 1$  は  $P(x)$  の因数になっている。

したがって、

$$P(x) = (x - 1)Q(x) \cdots \star$$

右のわり算より、 $P(x) = (x - 1)(x^2 + x + 1)$

上の★の式で、

$$[P(x) \text{ は } x - 1 \text{ を因数にもつ}] \Leftrightarrow [P(1) = 0]$$

$$\begin{array}{r}
 x^2 + x \quad + 1 \\
 x - 1 \overline{) x^3 \quad \quad - 1} \\
 \underline{x^3 - x^2} \phantom{- 1} \\
 x^2 \phantom{- 1} \\
 \underline{x^2 - x} \phantom{- 1} \\
 x - 1 \\
 \underline{x - 1} \\
 0
 \end{array}$$

**問1** 次の方程式を解きなさい。

(1)  $x^3 + 2x^2 - 8x = 0$                       (2)  $x^3 + x^2 - x = 0$

**問2** 次の方程式を解きなさい。

(1)  $x^3 + 1 = 0$                                       (2)  $x^3 - 8 = 0$

**問1・解答**

(1)  $x = -4, 0, 2$     (2)  $x = -1 \pm \sqrt{5}i, -1 \pm \sqrt{3}i$

**問2・解答**

(1)  $x = -1, 1 \pm \sqrt{3}i$     (2)  $x = 2, -1 \pm \sqrt{3}i$